
 
Hansestadt Gardelegen 
Ortschaftsrat Sichau                                                                09.05.2018 

 ... 

 

Niederschrift 12. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Sichau 

 

 Sitzungstermin: Montag, 28.08.2017 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 20:00 Uhr 
 Ort, Raum: Sichau, Sichau 11,  

Gemeindebüro 

Anwesend: 
Herr Burkhard Bierstedt  
Frau Viola Bierstedt  
Herr Richard Krümmel  
Herr Volker Mumme  
Herr Jürgen Selau  

 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Einwohnerfragestunde 
4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststel-

lung der Niederschrift über die 11. Sitzung des Ortschaftsrates am 19.06.2017 
5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
6 Anhörung des Ortschaftsrates - 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hanse-

stadt Gardelegen 
Vorlage Nr. 293/26/17 

7 Verfahrensweise Gratulation anlässlich von Jubiläen 
8 Vorschläge Investitions- und Instandhaltungsmaßnahmen für das Jahr 2018 
9 Vorbereitung Dorffest 
10 Antrag auf Zuschuss aus Brauchtumsmitteln 
11 Anfragen und Anregungen 

 
Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlenden 
Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße 
Einberufung des Ortschaftsrates fest. Es sind alle Ortschaftsräte anwesend. Damit ist die 
Beschlussfähigkeit mit vier Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Feststel-

lung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor, sodass der Vorsitzende des Ortschaftsrates die Tages-
ordnung zur Abstimmung stellt. 
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 Beschluss: 

 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Sit-
zung. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:                  5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 3 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es weder Anfragen noch Anregungen. Es sind 
keine weiteren Einwohner anwesend.  

  
  
 TOP 4 Entscheidung über Einwendungen zum öffentlichen Teil der Niederschrift und Feststellung 

der Niederschrift über die 11. Sitzung des Ortschaftsrates am 19.06.2017 
  

Einwendungen gegen den öffentlichen Teil die Niederschrift liegen nicht vor, sodass dieser 
zur Abstimmung gestellt wird.  
 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat stellt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 11. Sit-
zung des Ortschaftsrates vom 19.06.2017 fest. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:          5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 5 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Der Ortsbürgermeister informiert: 
 
1. Über das Fehlen des Ortseingangsschildes in Sichau, aus Richtung Wernitz kommend, 

wurde das Ordnungsamt informiert und darauf hingewiesen, dass es sich hierbei um 
Diebstahl handelt.  

2. Die Anfrage, ob Anträge zum Aufstellen von weiteren Windrädern in der Gemarkung 
Sichau vorliegen, wurde seitens der Stadtverwaltung verneint.  

3. Der Ortsbürgermeister nahm teil an der Stadtratssitzung, in der über den Verkauf des 
Dorfgemeinschaftshauses Sichau beschlossen wurde. Die Übergabe an den neuen Ei-
gentümer ist für Oktober/November vorgesehen. Das Inventar – Tische – kommt nach 
Tarnefitz in die Bauernstube. Die Tische der Bauernstube kommen in den Sperrmüll.  

4. Der Hinweis auf das fehlende Schild 50 km/h an der Kreisstraße Ecke Sichau/Tarnefitz 
und die Beseitigung der Rinne in Sichau wurden zuständigkeitshalber an die Kreisver-
waltung zur Beseitigung gemeldet. 

  
  
 TOP 6 Anhörung des Ortschaftsrates - 3. Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Hansestadt 

Gardelegen 
Vorlage Nr. 293/26/17 

  
Ortsbürgermeister Burkhard Bierstedt erläutert den Satzungsentwurf.  
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 Beschluss: 

 
Der Ortschaftsrat erklärt mehrheitlich im Rahmen seines Anhörungsrechtes nach § 84 Abs. 
2 KVG LSA seine Zustimmung zur Vorlage 293/17/17 – 3. Satzung zur Änderung der 
Hauptsatzung der Hansestadt Gardelegen mit Ergänzung - und empfiehlt sie zur Beratung 
an den Stadtrat.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:       3 
Nein-Stimmen:   1 
Enthaltungen:            1 
 
 

 TOP 7 Verfahrensweise Gratulation anlässlich von Jubiläen 
  

Herr Bierstedt informiert über das Schreiben der Stadtverwaltung zur Übermittlung der Da-
ten für Altersjubiläen. Nach dem Bundesmeldegesetz vom 1.11.2015 war es nur noch zu-
lässig, die Daten, beginnend ab dem 70. und jeden weiteren fünften Geburtstag sowie ab 
dem 100. Geburtstag jeden folgenden, an die Bürgermeister bzw. Ortsbürgermeister zu 
übermitteln. In Abstimmung mit dem Bundesministerium des Innern darf die Weitergabe der 
Meldergisterdaten für alle Altersjubiläen an die Bürgermeister und Ortsbürgermeister erfol-
gen.  
 
Eine Bekanntgabe aller Altersjubiläen, beginnend ab dem 70. Geburtstag, in der Presse 
oder im Amtsblatt ist nach wie vor nicht zulässig. Ebenfalls ausgeschlossen ist die Weiter-
gabe der Meldedaten von Bürgern, die von ihrem Widerspruchsrecht gegen die Datenwei-
tergabe Gebraucht gemacht haben (Übermittlungssperre). 
 

 Beschluss: 
 
Der Ortschaftsrat beschließt, Gratulationen anlässlich von Altersjubiläen ab dem 70. Ge-
burtstag vorzunehmen, dann jeweils zum 75. und 80.Geburtstag. Ab dem 85. Geburtstag 
wird jährlich gratuliert.  
 
Der Ortschaftsrat bittet um die Übergabe der Jubiläumslisten, beginnend ab dem 70. Ge-
burtstag jährlich. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:               5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:            0 
 
 

 TOP 8 Vorschläge Investitions- und Instandhaltungsmaßnahmen für das Jahr 2018 
  

1. Instandsetzung des Gehweges in Tarnefitz 
2. Beseitigung der Wurzelerhebungen auf der Straße Sichau Richtung Wernitz, im Bereich 

des Waldstückes 
3. Streichen der Sitzgelegenheiten und Säubern am Sichauer Teich, auf den Friedhof 

Sichau, dem Teich Tarnefitz und in Siems an der Hauptstraße 
  
  
 TOP 9 Vorbereitung Dorffest 
  

 Termin:  23.09.2017, in Tarnefitz mit Kaffee, Kuchen und Grillen 

 Beginn:  15:00 Uhr 

 Unkostenbeitrag: 5,00 Euro pro Person, ab 10 Jahre 
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 Geschirr ist mitzubringen. 

 Getränke, wie Bier, alkoholfreie Getränke sowie Wein und Sekt ist kostenlos, hochpro-
zentige Getränke müssen bezahlt werden.  

  
  
 TOP 10 Antrag auf Zuschuss aus Brauchtumsmitteln 
  

Zur Verfügung für das Jahr 2017 stehen dem Ortschaftsrat  
 

300,00 Euro für Repräsentation und Ehrungen sowie 
900,00 Euro als Brauchtumsmittel. 

 
Davon wurden bisher ausgegeben: 
 
  196,54 Euro für Seniorenveranstaltungen und  
  151,60 Euro für Gratulationen.  
 
Das Dorffest findet jährlich als Traditionsveranstaltung statt. Aus diesem Grund wird vorge-
schlagen, diese Zusammenkunft aus Brauchtumsmitteln mitzufinanzieren.  
 

 Beschluss:  
 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig, das Dorffest, an dem Einwohner der gesamten 
Ortschaft Sichau teilnehmen, aus Brauchtumsmitteln mitzufinanzieren. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen:          5 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:      0 
 
 

 TOP 11 Anfragen und Anregungen 
  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Grünanlagen besser gepflegt werden müssen. Die 
Blumenkästen sind total verkrautet, ebenso die Rinne vor der Bushaltestelle in Sichau und 
die Rinne vor dem Spielplatz und auch der Spielplatz selbst.  
 
Im Ortsteil Tarnefitz ist alles unordentlich! 
 
Es wird darum gebeten, die Bauernstube und die Grünanlagen in Tarnefitz anlässlich des 
Dorffestes, 23.09.2017, ordentlich herzurichten.  

 
 
 
Burkhard Bierstedt 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Sichau 
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